

中華郵政特准號字第一類新印報紙為號准印郵政局理管郵政司理處

# 中國合作報

## 第卷六期七

中華民國二十三年七月一版出日

談話

## 如何經營鄉（鎮）合作社

編者

鄉（鎮）所在地，大抵為場集——人民生產品之脫售，日用品之購買，以及借貸信用等交易，多在場集行之，故場集實為農村的經濟中心。縣各級合作組織，以鄉（鎮）為中心，則合作事業，亦必須集中於鄉（鎮）。縣各級合作社業務，均採兼營制，但亦必需循序漸進，並非一時即

開始經營若干種業務。大抵先由消費業務入手，

如食鹽配銷及其他日用必需品之售賣；再次為供給，行銷，生產等業務，要以適合大眾需要為原

則。關於鄉（鎮）社經營，應注意下面幾點：

一、計劃要有條不紊。我們擬定業務計劃，

欲求有條不紊，有三個原則：第一是適應事實需

要，經營某種業務的方法、目的必須研究清楚；

第二是分析實際能力，計劃不貴大而貴精，事實

上有没有執行能力，須觀察清楚；第三是認清關係方面，合作事業到處都要受到社會的牽制，和

他方面的協助，我們需要那幾個工作的配合？可否得到配合？都是應該認識清楚的。

二、組織要機動靈活。合作社有了很好的業

務計劃，還得有機動靈活的組織，否則，就不能表現很大的功效。組織要機動靈活，有幾個條件

：第一是統一指揮，合作社固然是一個民主的組織，但民主而不集權，勢民意見分歧，號令不一

### 本期目錄

談話：如何經營鄉（鎮）合作社

編者

保證責任赤水縣磁新鎮鹽船業供銷

合作社通訊：

合作社業務概況

本省要聞：

宋大勛同志殉職徵求捐贈紀念

合作社所用各種憑證准免貼印花

鄧西大捷發勸合工人員勝躍獻金慰勞

指導人員兼任合作社職員規定原則三項

貴筑縣合作社聯合社成立

辦理各縣小型農田水利貸款暫行辦法

法網要準園修正

國內要聞五則

轉載：從氣候的失常談到防蟲與防疫（儲裕生

吳祖善

合作小說：博愛村（第七回）續

吳政德

## 本省要聞

### 合作社所用各種憑證

#### 准免貼印花

本省准社會部容以各種合作社及其聯合社因權利義務關係對外訂立之各種憑證，應依現行印花稅法第十六條稅率表各目及非常時間徵收印花稅暫行辦法之規定貼用印花票，但經合作主管機關與辦理農貸之金融機關約定貯放於合作社及其聯合社之款項，各合作社及其聯合社訂立是項借款之各憑證及所具借款申請書類，准許予免貼。

各種合作社及其聯合社依法呈准登記後為本業務之經營時，其與社員間相互使用之各種憑證，一律免貼。開省府已分別令飭各縣合作金庫，各區專員公署，聯合觀察室知照，及各縣（市）政府知照并轉飭各合作社知照云。

鄂西大捷運動合工人員

#### 踴躍獻金慰勞

本處頒准社會部合作事業管理局函以准全國慰勞抗戰將士委員會總會代電：以此次鄂西大捷關係我國整個戰局，至為重要！茲鄂西捷音頻傳

• 社中消費、生產、運銷、信用等各部門互有關連，均應密切配合；第四是法制明確，程序規章嚴格確實，人與法並重；第五是調度有方，應付一樁事體，須觀察週密迅速公正客觀而有條理，處置才不致錯誤。

三、人員要審慎配備，現在社會上認識而信仰合作的人太少，有認識有信仰而又有業務才幹的人更少，因此合作社的人事必須審慎配備。所謂配備，就是說決定政策的人必須注意合作理想；而擔任實際工作的人則應注重經營技術。以理想為體，以技能為用，可以有成功的把握了。合作如能應用科學的管理方法，使工作人員不蹉跎不怠惰，在選擇從業的人員時，非絕對審慎不可。

• 選擇人員的標準，有幾個原則必須注意：第一，選擇必須深刻，對方的私生活與過去的行為操守須調查清楚；第二，情面不可太重，我們要為事擇人，亦不妨為人擇事，但須其人有訓練的可能性，而決不可為人敗事；第三是品行重於技能，如果一個人技能雖強而品行太壞，是絕對不能用的，因為用有才無德的人，比用平常人更壞。

## 宋大助同志殉職徵求捐書紀念

宋大助同志，三十五歲，施秉人，沉着忠勇，以致力基層建設為職志。初受業於本處附設之合作函授學校，有心得；繼經保送全國合作人員訓練所第六期受訓，對合作運動之信心益堅。結業後，即任施秉縣合作視導員。寒冬，施秉縣屬之上苑鄉，發現股匪，鄉長韓儀以匪匪被狙擊遇害。該縣許縣長中傑以上苑鄉為宋視導員之視導區，深得民衆信仰，乃派宋同志兼代上苑鄉長，人心賴以安定。惟該鄉北連石阡，餘慶縣境匪徒出沒無定，今春，匪竄以恐嚇信脅宋離職，宋不之擢。三月二十六日，匪徒突襲鄉公所，宋奮力抵抗，卒以寡不敵，壯烈殉職。噩耗傳來，咸彌痛悼！茲為紀念宋同志之英風偉績起見，爰發起合作同工捐贈書籍，置於本處附設之合作圖書館，標明「合作同志宋大助殉職紀念」「×××捐贈」字樣，俾後之覽者，聞風興起，忠於職守，之死弗渝，則宋同志之精神不死矣。如承合作同工，合作金庫及合作社職社員贈書，或捐款委託代購，請寄貴陽龍井路貴州省合作事業管理局。

本處同人公啓

我全國同胞自應如緊援應，奮起慰勞，請發動全國合作事業單位職工一致響應鄂西勞軍，大量獻金，踴躍慰勞，此望登高一呼，萬山響應。本處已電達各縣市切實發動各合工人員暨合作組織，踴躍捐獻，於一個月內將獻金彙齊匯交貴陽市中華路一四一號合作業務代理局代收彙轉，以作前方之士氣并抒合作之精神云。

### 指導人員兼任合作社職員

### 規定原則二項

本處合人（三十二）字第一二〇四號代電各縣縣（市）政府：

查本省各級合作社業務日趨發展需要職員日多以人才之普遍缺乏致各縣（市）合作指導人員間有兼任合作社職員情事雖屬迫於需要但為免滋弊舉起見不得不稍予限制茲特規定原則三項如下（一）合作指導人員為合作社社員時可當選該社理監事（二）合作指導人員如擔任合作社理監事以外職員時應呈經縣（市）長查明確有需要予以許可（三）縣市長對兼任合作社理監事以外職員之合作指導人員應嚴予督導如認為有妨礙其本身職務或合作社發展等情事應即撤銷其許可或停止合作指導人員現已有兼任合作社理監事以外職員者仍應補行第二項規定手續處委于永遠冬印

## 合作社通訊

### 保證責任赤水縣滋新鎮鹽船業供消合作社業務概況

本社成立於民國二十八年，數年中進步甚為遲緩，揆諸原因，實由於一般社員智識幼稚，不諳合作法理，兼之財力不足以適應環境之所需。近蒙縣府派員來社襄理指導，業務漸趨發展，茲將實際情形分述如下：

本社設經理襄理會計出納各一人，業務員三人，經常住社處理各部事務，各職員均能刻苦供職，努力不懈。

社員認購股金，以其所有船隻為準，每船認購二十股，合法幣二百元，全社共計二千股，統計二萬元。

社員職務純係轉運碼頭官鹽為業，合計社員八十一人，船隻一百艘。

本社所有資金，除社股二萬元外，至五月底止共收存社員儲金二萬一千六百元，先後盈餘三萬一千另五元八角，以上三筆約計七萬元之譜。

為發展業務計，擬設箇舞兩部生產。以自集資金不敷，故於月前曾具申請向赤水合作金庫告貸透支二十萬元，當因交農兩銀行交替之際，故未如願，乃向社外暫借入一十二萬元，以資週轉。

綜上各點，業務較諸上年頗有進展，不過本社本身業務重在趕運本省食鹽，目前會與此間官鹽轉運站及鹽務支局幾度磋商，聯席討論，擬於明年將本社改組為鹽船業運銷合作社，俾得發展業務利運營也。

## 貴筑縣合作社聯合社成立

(貴筑訊) 本縣各鄉鎮合作社特發起組織該縣合作社聯合社以完成縣合作組織機構，各鄉鎮社計共認定股金十五萬元，於上月正式成立，開始營業。該聯社暫從信用消費兩種業務做起，一俟資金充實，再舉辦供給運銷等業務。

## 辦理各縣小型農田水利貸款

### 暫行辦法綱要 準函修正

本處頒准中國農民銀行貴陽分行合字第八二號函以准函修正辦理農田水利貸款暫行辦法綱要略謂：（一）原辦法綱要第三條「貸款用途以興辦左列各項工程為限」擬增加二款「6.山谷水庫7.其他小型灌溉工程」。（二）原辦法綱要第十一條「還款辦法以分期償還為原則每半年或一年每一期……」擬將「半年或」三字刪去本處已轉知各縣市遵照修正云。

## 國內要聞

### 中央合作金庫

資金定為六千萬元

(重慶電) 合作金庫條例修正草案，已於前

## 轉載

# 從氣候的失常談到防蟲與防疫 儲裕生

四

冬天天氣寒冷，可以凍死冬眠的害蟲，如果天氣暖和，則害蟲是凍不死的。

中國的同胞們，本來都有「靠天吃飯」的心理，到二十世紀的現在，我們必須打破這種心理

，而立起「人定勝天」的信念。中國成語講得好

，「未雨綢繆」就是說我們要不怕天旱，也不怕

農事的，觀乎去年貴州的大豐收，是由於前年的冬日嚴寒就可明白。我爲了這件事，曾走問貴州氣象所長李良誠先生，據他說：「過去往往在冬日嚴寒，下年秋收較好，這是每年的氣象數字告訴給我們的，至於冬日氣候寒，下年雨水一定調勻，却是沒有可靠的根據。」

### 一 農田防蟲災

我又曾問貴州省農業改造所所長虞振鐸先生據他說：「冬天天氣不寒，對雨水方面，恐無多大關係，但對農事的虫患方面，大有影響，因爲定調勻，氣候溫和，雨水一定調勻，却是沒有可靠的根據。」

其次は治虫，至以上虞先生的說法，除非有系統，有組織有計劃的實施春耕，冬耕；水田就要深耕灌水，掘取地面的稻草燒燬或搗作飼料；旱田就要推行深耕，清潔田圃，燒完所有的稻草及包穀桿。否則，虫害的發生最少有幾處，我們不得不防。我們要把秧田及至成長時的捕虫器具都有計劃的合理的實施準備始可防免今年的虫災。

自二十二日由政院例會通過，一俟送經立法院完

成立法律後即可公佈。據悉籌備中之中央合作

社金庫，將以此為依據，將來中央合作金庫規定

員，合作人員下鄉指導，要耐性的不辭艱苦的

去教導農友們。

在這時，政府應該派農業技術人員，農貸人

調查研究，是這件工作的重要部份。打算把各地的手工藝通盤籌劃一下，並從三個方向設計改良：

第一，在每一物件本身上着力，使得同量的原料與人工，可以做出更適用的產品來；而用這物件的人，可以得到實用與美感。  
第二，把各地不同的手工藝，相互配合起來，創出各種新的物品來。  
第三，要儘可能把機器工業成功的方法，應用到手工藝來，例如分工制度，標準制度之類，使得手工藝產品，亦可大量生產。

我們希望在戰事結束以前，着重日用品之補充，勝利來臨之後，逐漸注意到玩具，旅行紀念物，教育用品等適合於手工經營之物品。最後轉移手工到美術品的製造。使得人的兩手，可以享受優越的經濟條件，收獲他應得的酬報。  
手工藝者，收益增大，購買力因之增強，機製出品銷路更廣，輕工業市場無虞，將益見發達，同着手工藝需要工具機器，某種物品吸收人工過多時，即可特製機器來代替人工。所以手工藝與輕工業之關係，不但並行不悖，抑且相得益彰。

本會提倡手工藝之旨趣及方法，大略如此。如承各界士女恩予指正，捐贈書報款物，或介紹人才，均所歡迎。調查一事，業已開始。徵品簡則函索即奉。

惠件請寄重慶南紀門馬蹄街八十四號本會 電話二六一五  
年得鑑初服股役斯會乃舊事重提決定一試卒承美國援華救濟聯合會暨中國國貨聯合營業公司資助玉成至可銘感肇端伊始諸待匡教遠近  
知好幸賜垂察民國三十二年六月章元善附啓

費金為六千圓元，其中三分之二由國庫負擔，餘款由全國各級合作機構認納。

氣候不正常也可能是人們健康的威脅，所以，則甚於洪水猛獸，貴陽市的衛生局長張崇德告  
我們又不能不講到防疫和衛生問題生命的健康最  
要緊，疾病襲來便是生命的威脅，如果疫病流行  
生，像有週期似的，幾年以來，沒有傳染疫病流

## 中國國際救濟委員會之與手工藝

一 疫防也要緊



## 中國工合

### 貸款充實生產合作

中國工業合作協會所有出品，均係供應各機關合作社推銷之用，最近該會以全國合作社事業經費亟待充實，特向中國農民銀行貸款三千萬元，全數用作補助或充實全國各生產合作社之經費。

### 各大學組織互益合作社

(重慶電)蔣兼院長手令，組織各大學公利互益合作社，用以協助貧苦學生及教員子女之求學與疾病之醫治，已由行政院擬其詳細辦法，並經院務會議通過要點：(一)貸款性質，甲、重大疾病之藥費貸款，但曾以公務員、教職員及其直系親屬資格領得此項貸金或補助者，不得重複申請。乙、極貧學生制服書籍及零用費貸款，每人每年最多以一千元為限，人數不得超過全體百分之十。已受補助者，不得再貸。丙、在校教職員子女三人以上入中等以上學校之制服及書費貸款，每人每年最多以五百元為限。(二)基本經費，由教職員學生認繳五分之一，四行貸款五分之四。(三)以基金之半數，舉辦生產事業，供應日用品。(四)貸金於戰後三年內，按月還還。

向張三爺質問的話。

三禿子跑的滿頭大汗，進來就把腰帶一鬆，許多圍在火旁的人都盯眼瞧着他。他鬼頭鬼臉的道：「告訴你們一個好消息，但是不能說出來假若有人掀揚的話，那我的長工就幫不成。」他站起來又伸頭向外張望，見沒有人便輕輕地續道：

「款老早領到，張三爺和老王勾結做生意，鹽巴的本錢你們知道是哪裏來的，不就是合作社的貸款嗎？」小夥子劉二道：「不要瞎說，小心吃扁担。」三禿子非常莊重的道：「一點不扯謊，扯謊不是人養的！有天晚上，我到槽裏喂馬，剛巧

走到黑巷裏，僅隔着一層薄板，聽到房裏有人嘰哩呱啦，我就貼着板仔細靜聽：「嘿！可惜領少了，三千元實在做不了事，真有點不痛快。」財神自己走進門，寶在推也推不脫。」兩人哈哈大笑，我知道是張三爺和老王的聲音，可是還不敢十分斷定，又從隙縫去偷看，果然一點不錯，正凝神間，忽然「嘭」的一聲，把我嚇得一大跳，連忙摸過馬槍，那知是貓捉耗子碰勤瓦飯。他們每場都來分賬，總是四男支吾我走得開開的，或者就是我早些睡覺。我當初心裏想：為什麼三爺近幾月來竟對我這樣好，不是魚，就是肉，與從前常吃棍棒大不相同；後來才知道是這套把戲。大家若不相信，有真憑實據，他家廂屋現在就存有一大堆，儘管還有不少人餓鹽巴。他們

大敵。李大公素常忠厚，這時也就勇氣百倍，站

起來大叫：「這些畜生，拿衆人的名譽做出這種傷天害理的事，他們想發財，我們也得想活命！好！大家跟我走，誰個怕就不是人！」這風聲威傳越大，一路去的有三四十人之多，只有三禿子急的頭上冒火。

轉過田頭，繞了幾圈，就來到三爺門口，李

大公帶領一羣人進去，三爺還在煙舖上打斷，四舅剛起來，一手扣衣服，一手擦眼睛，拖鞋拖襪的走進堂屋，打着阿欠道：「無事不進三寶殿，今天各位有何貴幹？」人堆後面忽然有人高聲答

道：「我三爺說話！」四舅心裏一驚，這些人平常來像耗子一樣，今天却變了樣，一定出事，但

表面很鎮靜。「好！諸位稍等一下，我去請。」跨進房門輕輕走進舖旁，見他呼聲不停，及不敢隨意，因為三爺向來是有下床氣，稍有不適，包

換耳光，候了一久仍不見醒，外面早罵起來：「發了財，裝死！」三爺隱約聽到呼聲，翻了一個身，翻身道：「什麼事？老四！」四舅連忙答道：「李大公帶了一般人說要請三爺講話。」

「三爺不聽猶可，一聽怒上心頭。立時把被一掀，披着舊皮袍跑出來，眼屎像黃豆大堆在眼角，大發皮氣道：「王八旦，你們這些蠢牛，一早曉得老子睡不着，有什麼話快說啊！」蒼黃的臉，

睜得更遠看：一時就沉靜得聽到雞在院中午啼，李大公不慌不忙的道：「合作是改善人民生活的一，三爺們當理事，應該替大算打算，爲大家謀

利益：現在春耕在急，誰個不要錢耕種。聽說貸款去年已經領到，何以到如今還不見發？特來請教。」三爺大拍桌子兩脚暴跳道：「聽誰說？快指出來，否則把你們一個個送進衙門關起。」大公道：「三爺也不必指出那個，『雪下死屍』是遮蓋不住的，要證據倒有。」三爺道：「把證據拿出來！」大公用手指道：「你家後廂房堆的鹽巴就是證據。」「那是老王寄在此地，因為他家房屋狹，托我保管，難道也有嫌疑不成？」三爺正待強辯，小夥子劉二搶上道：「就是你同老王勾結做生意，自己發財，叫別人受罪，還要抵賴！三禿子親自看到，事實大家瞧到，難道也是冤枉你嗎？真不要臉！」三爺咆哮如雷道：「混蛋！混蛋！混蛋！老子非揍你不可。」捲起袖子預備動手，那知人叢裏一聲大吼：「要打就打！」三爺只看見滿院子都是揮動的臂膀，心想光棍不吃眼前虧，也就縱回。劉二泰然自若的道：「野蠻是沒有用的，今天非把貨款繳出不可，逼得窮人無路走的時候也不是好惹的，請三爺想一想。」正在雙方激烈爭執時，指導員和張家少爺一路進來，要知如何解決，且聽下回分解。

## 貴州省合作事業管理局

### 業務項目擇要

宗旨：促進本省合作業務

1. 代理推銷各級合作組織產品  
2. 供給各級合作組織生產原料工具及消費用品

3. 設置生產運輸工具及倉庫如供各級合作組織之利用  
4. 採訪及報告市場消息并答復各級合作組織關於業務上之諮詢

5. 代辦各級合作組織抵押保險及代理收付  
6. 協助各種工業生產合作社之發展

7. 辦理政府及其他公營機關委託業務

局址：貴陽市中華路二四一號

電話：六九四 電報掛號〇一〇八

第一倉庫：貴陽市正義路一二號

第二倉庫：貴陽市次南門外湘雅村長郡義園

第三倉庫：貴陽市貴番路三〇一號

第一辦事處：安順南大街一八號 電報掛號〇〇〇一